Chuong 1. VECTO

Bai 2. TONG VA HIEU HAI VECTO
A. TOM TAT LY THUYET

1. Téng cta hai vecto:
o Qui tic ba di€m : véi ba di€m bat ky A, B, C taco CB=CA+AB.

o Qui tic 3 difm con duoc goi la hé thirc Chasles dung d€ cong cac vecto lién

tiep, & thé mo rong cho truong hop nhiéu vecto nhw
sau: AA =AA +AA+AA +..+A A .
o Qui tic hinh binh hanh: cho ABCD 14 hinh binh hanh thi

AC=AB+AD va AB=DC, AD=BC.

A g
o Cht y: Qui tac hinh binh hanh diing dé cong cac vecto chung géc.
o Tinh chit: e a+b=b+a o(§+5)+5:§+(5+5) e a+0=0+a=a.
2. Hiéu cua hai vecto
o Vecto d6i: ctia vecto a, ki hiéu la -a.

o Téng cua hai vecto ddi la vecto 0: a+ (—a) =0.

o Véibadiém A, B, C batki, ta c6: AB=CB—CA.

B. PHUONG PHAP GIAI
VAN DE 1: Chitng minh dang thitc Vectoﬂ

o Qui tic 3 diém: AB=AC+CB, chén diém C.
o Qui tic 3 diém (phép trir): AB=CB-CA, hiéu hai vecto ciing géc.

o Quy tic hinh binh hanh : Véi hinh binh hanh ABCD 1a ludn c6
AC =AB+AD.

Chu y: Vé mat thuc hanh, ta ¢ thé lya chon mot trong cac treong hop bién doi
sau:
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Hudng 1: Bién doi mot v€ thanh vé con lai (VT = VP hodc VP = VT).
Khi do:

+ Neéu xuat phat tir v& phtec tap, ta can thyc hién viéc don gian biéu thiec.

+ Neéu xudt phat tit v€ don gian, ta can thue hién viéc phan tich vecto.
Hudng 2: Bién d6i dang thitc can chitng minh vé 1 dang thitc da biét 1a ludn
dung.

Hudng 3: Bién ddi dang thiic vecto da biét 1a ludn diing thanh dang thitc can
CM.

VvIiDU

Vidul: Cho tit gidc ABCD. Chitng minh: AB+CD=AD+CB.

Loi giai

Vidu2: Cho hinh binh hanh ABCD va diém M bat ki. Chttng minh:
MA+MC =MD+ MB.

Loi giai

Vidu3: Cho tt gidc ABCD. Chitng minh:
a. AB—AD=CB-CD.
b. AB-DC =AD-BC.

Loi giai
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Vi du 4: Cho hinh binh hanh ABCD ¢6 tim O. Chting minh: DA—DB =0OD—-0C

Loi giai

VAN DE 2: Tinh dé dai vecto téng

¢ Bién d6i vecto tong, hiéu da cho thanh mot vecto duy nhat. Tim d6 dai vecto dé.

¢ Dung dinh nghia dung vecto tong bang hinh vé. Tinh d¢ dai.

viDU

Vidu5: Cho tam gidc ABC déu, canh bang 10. Tinh d6 dai cac vécto
AB+AC va AB—AC.

Loi giai

Vidu 6: Cho tam gidc ABC vudng tai A, c6 canh AB =5 va AC =12. Tinh do
dai céc vecto AB+AC va AB—AC.

Loi giai

C.BAI TAP TU LUAN
Caul: Cho hinh binh hanh ABCD c6 tdm 13 O. Ching minh ring: DA—DB+DC =0 va
OA+OB+0C +0D =0.

Cau2: Cho4 diém A,B,C,D tuy y. Chttng minh rang:
a. AB+CD=AD+CB.
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Cau 3:

Cau 4:

Cau 5:

Cau 6:

Cau 7:

Cau 8:

Cau 9:

Cau 10:

—_— — — —

b. AC+BD=AD+BC.

c. AB-CD=AC-BD.

Cho 5 di¢ém A,B,C,D,E tiy y. Chttng minh ring:

a. AB+CD+EA=CB+ED.

b. CD+EA=CA+ED.

Cho 6 diém A, B, C, D, E, F . Chting minh réng:

a. AB+CD=AD+CB.

b. AB-CD=AC+DB.

c. AD+BE+CF = AE +BF +CD.

d. Néu AC=BD thi AB=CD.

Cho 7 diém A, B, C, D, E, F, G. Chting minh rang:
AB+CD+EA=CB+ED.

AB+CD+EF +GA=CB+ED+GF.

—_— — — — —  ——

Cho AABC vuéng tai A c6 AB=AC =2(cm). Tinh |AB + AC| ?

Cho AABC déu canh a, trong tim G . Tinh céc gia tri ctia céc bidu thirc sau
a. |AB-AC|.

b. ‘ﬁ + E‘ :

c. |GB+GC|.

Cho hinh chit nhat ABCD c6 AB =5(cm),BC =10(cm). Tinh |AB+ AC + AD) ?
Cho AABC vudng tai A cd B=60",BC =2(cm).
8. [+ ), [ac -

Tim

Cho AABC vudng tai B c6 A=30°, AB=a. Goi | la trung diém cua AC. Hay

tinh [AC], [a1], [a8+ Ac], [C]?

: Cho hinh thang vudng tai A va D ¢6 AB=AD=a, C =45". Tinh ‘ﬁ‘, ‘ﬁ‘ ?
: Cho hinh binh hanh ABCD va ACEF.

Dung céc diém M, N sao cho EM =BD, FN =BD.
Chitng minh CD=MN .

: Cho tam gidc ABC .

Xéc dinh cdc diém D va E sao cho: AD=AB+ AC va BE =BA+BC.
Chting minh C 1a trung diém ctia doan thang ED.

: Cho hinh binh ABCD.

Hay xéc dinh céc diém M, P sao cho AM =DB, MP = AB .
Chttng minh rang P 1a trung diém ctia doan thang DP.
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Cau 15:

Cau 16:

Cau 17:

Caul:

Cau 2:

Cau 3:

Cau 4:

Cau 5:

Cau 6:

Cau 7:

Cau 8:

Cau 9:

Cau 10:

Cho 4 diém A,B,C,D. Chting minh rang: AB=CD <> AB va CD c6 cling trung
diém.

Cho tam giac ABC. Bén ngoai tam gidc vé cac hinh binh hanh ABIJ, BCPQ,
CARS . Chting minh RJ +1Q+PS =0.

Cho ba luc FT = m, F, =MB va € =MC cung tac dong vao mot vat tai diém M
va vat ding yén. Cho biét cwong do cta F,,F, déu la 100N va AMB=60°. Tim

cuong do va hudng caa F, .

D - BAI TAP TRAC NGHIEM

Chon phat biéu sai?

A. Ba diém phan biét A, B, C thing hang khi va chi khi AB =kBC , k=0.

B. Ba diém phan biét A, B, C thing hang khi va chi khi AC =kBC , k #0.

C. Ba diém phan biét A, B, C thang hang khi va chikhi AB =kAC , k =0.

D. Ba diém phan biét A, B, C thing hang khi va chi khi AB =kAC.

biéu kién nao dudi day la diéu kién can va du dé€ diém O la trung diém ctaa doan
AB.

A. OA=0B. B. OA=0B. C. AO=BO. D. OA+0OB=0.
Cho ba diém A,B,C phan biét. Dang thiic nao sau day la dang thic sai?

A. AB+BC=AC. B. CA+AB=BC.

C. BA+AC=BC. D. AB-AC =CB.

Cho hinh binh hanh ABCD véi | 1a giao diém ctia 2 duong chéo. Khang dinh nao
sau day la khang dinh sai?

A. IA+IC=0. B. AB=DC. C. AC=BD. D. AB+AD=AC.
Cho tam gidc ABC déu c6 d6 dai canh bang a. Do dai AB+BC bang

A a. B. 2a. C. aV3. D. a?.
Cho tam gidc ABC, trong tam 1a G. Phat biéu nao la dung?
A.E+ﬁ:‘ﬁ‘. B. \@M@M&i\:o.

C. ‘E+E‘:E. D. ‘@+@+ﬁ‘=0.

biéu kién nao dudi day la diéu kién can va dua dé€ diém O la trung diém ctua doan
AB.

A. OA=O0B. B. OA=0B. C. AO=BO. D. OA+OB=0.
Cho hinh binh hanh ABCD. Dang thtic nao sau day dtung?

A. AB+AD=CA. B.AB+BC=CA. C.BA+AD=AC. D.BC+BA=BD.
Cho tam gi4c ABC vuéng tai A c6 AB=3;BC =5. Tinh |AB+BC|?

A. 3. B. 4. C.5. D. 6.
Cho tam gidc ABC déu c6 do dai canh bang a. Khi do, |AB + ﬁ‘ bang
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A. a. B. 2a. C. aV3. D. a?.
Cho bdn diém A,B,C,D phan biét. Khi &6, AB—DC +BC —AD bing vécto nao sau day?
A. 0. B. BD. C. AC. D. 2DC.

Cau 11: Cho tam gidc ABC. Goi M,N,P lan luot la trung diém céc canh AB, AC,BC. Hoi
MP + NP bang vécto nao?

A. AM . B. PB. C. AP. D. MN.
Cau12: Cho lyc gidc déu ABCDEF va O la tam cta nd. Dang thitc ndo duéi day la dang

thixc sai?

A. OA+OC +OE =0. B. BC+FE=AD.

C. OA+OB+0OC =EB. D. AB+CD+FE =0.
Cau 13: Cho hinh vuéng ABCD canh a. Tinh ‘ﬁ +AC + E‘ ?

A. 2a\/§. B. 3a. C. a\/i. D. 2a.
Cau 14: Cho AABC vuong tai A va AB=3, AC=4. Vécto CB+AB c6 do dai br?mg

A. \13. B. 213. C. 24/3. D. 3.
Cau15: Cho hinh vuéng ABCD c6 canh bing a. Khi d6 [AB + AD| bén

A. a\/§. B.#. C. 2a. D. a.

Cau 16: Cho hinh vuéng ABCD c6 canh bang a. Khi d6 ‘E + E‘ bang

A.@. B.@. c.@. D. a\/5.
2 2 3
Cau17: Cho hinh chit nhat ABCD biét AB=4a va AD=3a thi d6 dai AB+AD bing
A. 7a. B. 6a. C. 2a/3. D. 5a.
Cau 18: Cho hinh cht nhat ABCD, goi O la giao diém cua AC va BD, phat biéu nao la
dung?
A. OA=0B=0C =0D. B. AC =BD.
C. |OA+OB+0C +0D|=0. D. AC—AD = AB.

Cau19: Cho hinh binh hanh ABCD, giao diém cta hai duong chéo la O. Tim ménh dé sai

trong cac ménh dé sau:

A. CO-OB=BA. B. AB—BC = DB.
C. DA-DB=0D-0C. D. DA+DB+DC =0.
Cau 20: Cho hinh binh hanh ABCD tam O. Khi &6 OC —OD béng
A. OC+OB. B. AB. C. OA-OB. D. CD.

Cau 21: Cho tam giac ABC, khang dinh nao sau la ding?
A. AB+AC=BC. B.AB+BC=AC. C.AB-AC=BC. D.AB-BC=AC.
Cau 22: Cho tam giac déu ABC canh a. D¢ dai cta AB+AC 1a

A. aV3. B. @. C. a6. D. 2a3.

3
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Cau 23:

Cau 24:

Cau 25:

Cau 26:

Cau 27:

Cau 28:

Cau 29:

Cau 30:

Cau 31:

Cau 32:

Cau 33:

Cau 34:

Cau 35:

Khang dinh nao sau day dung?
A. AB+AC=BC. B. MP+NM =NP. C. CA+BA=CB. D. AA+BB=AB.
Cho ba diém phan biét A, B, C.Déng thitc nao sau day dung?

A. CA-BA=BC. B. AB+AC=BC.

C. AB+CA=CB. D. AB-BC=CA.

Cho AB=-CD. Khing dinh nao sau day dtng?

A. AB va CD cung huéng. B. AB va CD cung db dai.

B. ABCD la hinh binh hanh. D. AB+DC =0.

Tinh tong MN +PQ+RN + NP +QR.

A. MR. B. MN. C. PR. D. MP.
Cho hai diém A va B phan biét. Diéu kién d€ | 1a trung diém AB la

A. IA=1B. B. IA=IB. C. IA=-IB. D. Al =BI .
biéu kién nao la diéu kién can va du dé€ | la trung diém ctaa doan théng AB?
A. IA=1B. B. IA+1B=0. C. IA-1B=0. D. IA=B.
Cho AABC can & A, duong cao AH . Khang dinh nao sau day sai?

A. AB=AC. B. HC =—HB. C. |AB|=|AC|. D. BC=2HC.
Goi O 1a tam hinh binh hanh ABCD. Dang thtic nao sau day sai?

A. OA-OB =CD. B. OB-OC =OD-OA.

C. AB-AD =DB. D. BC-BA=DC-DA.

Goi O 1a tdm hinh vu6ng ABCD. Tinh OB—OC.

A. BC. B. DA. C. OD-OA. D. AB
Cho bdn diém A, B, C, D. Ménh dé nao sau day dung?

A. AB+CD=AD+CB. B. AB+BC+CD =DA.

C. AB+BC =CD+DA. D. AB+AD =CD+CB.

Goi O la tAm cua hinh vuéng ABCD. Vecto nao trong cac vecto dudi day bang
CA?

A. BC+AB. B. -OA+OC. C. BA+DA. D. DC-CB.
Cho tam giac ABC c6 M thda man diéu kién MA+MB+MC =0. X4c dinh vi trf
diém M.

A. M 1a dinh cta hinh binh hanh ACBM. B. M la trung diém ctia doan thang

AB.
C. M trung C. D. M la trong tam tam giac ABC.

Cho tam giac déu ABC c6 canh a. Gia tri ‘ﬁ - CTA‘ bang bao nhiéu?

A. 2a. B. a. C. a\3. D. a?.
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